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ENONCE et CORRECTION

. H Ari ére :
ch 4: Suites numériques (1°"¢ partie) DES EXERCICES

Activité 1 p 19

@ evoutions successives aaccroissements constants

Timeo joue avec un tas de batonnets identiques.
Il a commencé la construction ci-contre, il a disposé
3 batonnets sur la 1™ rangée, 7 sur la 2° et ainsi de suite.

n Recopier et compléter le tableau suivant :

Rangée ] 2 3 | 4 5
Nombre de batonnets 3 ;
sur la rangée

n On note n le numéro d'une rangée, u,, (lire « u indice n ») le nombre de batonnets sur la rangée n et u,_,
le nombre de batonnets sur la rangée n +1.

a) Lorsquon connait le nombre u,, comment obtient-on rapidement le nombre u,, ?

On dit que la suite (u, ) est une suite arithmétique de raison 4.

b) Pour tout nombre n de [, exprimer u,,_, en fonction de u,. Il s'agit d’'une relation de récurrence.

<) D'aprés cette relation, comment pourrait-on connaitre la valeur de u,p ?

n a) Recopier et compléter le tableau ci-contre. = 1 2 3 a 5
Conjecturer une formule explicite de u,, en fonction de n. An
b) En admettant la conjecture précédente, combien Timeo % 3 7

\ devrait-il mettre de batonnets sur la 8° rangée ?




1 2 3 4 3

3 11|15 )19

-3 a) Pour obtenir u,.,, onajoute 44 u,.
En effet, a la (n + 1) -iéme rangée, on a le méme
nombre de batonnets qu'a la n-iéme rangée plus
2 batonnets de chaque coté.
b) Pour tout nombre nde M, u,,, = u, + 4.
€) Pour calculer u,q,, il faudrait connaitre wgg,

donc ugg, Ugs, ...

EXa)

1 2 3 4 5
4 & 12 16 20
3 7 11 15 19

Il semble que pour tout nombre n de I avec
n=1u,=4n—1.
b) ug =4x8—1=32—1=31.

Les capacites
travaillées dans ce chapitre Exercices

» Calculer un terme d'une suite (formule explicite, relation de récurrence, ...). 147,19334
* Calculer un terme ou la raison d’'une suite arithmétique. 8,10,11,35,37 248, 51
* Calculer une somme de termes consécutifs d'une suite arithmétique. 14,16,524 60

* Calculer un terme ou la raison d’'une suite géométrique. 9,12,13,61,63473,76
* Calculer une somme de termes consécutifs d'une suite géométrique. 15,17,18,77483

* Représenter graphiquement une suite arithmétique ou géométrique. 49,50,74,75

* Reconnaitre ou démontrer qu'une suite est arithmétique. 36,98,107a110

* Reconnaitre ou démontrer qu'une suite est géométrique. 62,99,112,114a 116

Capacité 1



Calculer un terme d’une suite a I’aide de la formule explicite, de la relation de récurrence, ...
Exercices résolus 1 et 2 p 23 puis faire5;6 et 7 p 23

Exercice résolu 1 :

(un) est la suite définie pour tout nombre n de N par u, = 3n® — 5.
Calculer u,.

solution
( u, =3x42-5
u, =3x16—5 Pour calculer u,, on remplace n par 4 dans 3n? —5.
U — 485 On effectue ensuite le calcul en respectant les priorités opératoires (carré
# puis multiplication et enfin soustraction).

Exercice résolu 2 :

(v,) est la suite définie par v, = 4 et pour tout nombrendeN, v, ., = —2v, + 1.
a) Calculer v,. b) Calculer v;.
solution
Pour calculer v;, on I'exprime en fonction du terme
vi=—-2x4+1 précédent, a savoir v,, avec la formule de récurrence.
v, =-7

( b) Avec la formule de récurrence, v, sexprime en fonction du terme précédent v, et v, s'exprime en
3 2 2
| fonction de v;. Or, on connait v;, donc on peut calculer v, puis v;.

v, = —2x (_7) 41 vg=—2x15+1 Pour calculer un terme d’une suite

définie par récurrence, il suffit de

v, =14 +1 vy =20 calculer tous les termes précédents.
y =

& (t,) est la suite définie pour tout nombre n
de Npar t, = 3n* —33n + 72. Comparer t; et t.

0 (k,) est la suite définie par k, = —5 et pour
toutnombrendeN, k., = 5k, —7.
a) Calculer k. b) Calculer k.



(z,) est la suite définie par z, =2 et pour
toutnombrendeN, z,., = e

Recopier et compléter le tableau ci-dessous.

n 0 1 2 3 4
Z, 2

Nt =3x3"—33%x34+72=27-99+72=0
sty =3x8 —33x84+72=192-264+72=10
Ainsi, t; = .

W a)k =5k, —7=5x(—5-7
ky=—25—-7=-32

b) k, = 5k, — 7 = 5(—32)— 7 = —167
k, =Sk, —7 = 5(—167) — 7 = —842

z 2 4 16 256 65 536




Exercice 28 a31 p 26

®IR (u,) est la suite définie pour tout nombre n
de N par u, =n* +1.

a) Calculer uy, uq, u,, us.

b) Dans un repere orthonormé, représenter graphi-
quement ces quatre premiers termes de la suite (u,, ).
c) Pour quelle valeur de n a-t-on u, =507

|-
L 29 (u,) est la suite définie pour tout nombre n

de N par:

u, =—2n"+n-—3
A l'écran de la calculatrice :
a) tabuler la suite (u, ) ;
b) représenter graphiquement les dix premiers termes
de la suite (u,, ) en choisissant une fenétre adaptée.



FEla)- v, =1 cu,=2 =5 u;=10
b)

u3=1ﬂ-r +
u,=5¢ +
u=2r+
u=1"
R e B
o 1 2 3

€ u =50 équivaut & n°+1=50 Ccest-a-dire
=49 soitn=7 oun=—7.
Or, ne 4, donc u, = 50 pour n= 7.

Emﬂqmm;wNHE E
w8
=3
L=
L]

-193 | (fenétre: 0=X=11, pas 1 et
—160=Y=0, pas 10)




L 30 mVoici une fonction U en langage Python.

1 def U(n):

2 u=4

3 for i in range(1,n+1):
- u=u**2-2*u

5 return u

a) Définir par récurrence la suite (u, ) dont cette fonc-
tion permet de calculer les termes.

b) Calculer uy, u,, us.

c) Saisir cette fonction et I'exécuter pour déterminer u.

L 31 | m (v,) est la suite définie par v, =2 et

pour tout nombrendeN, v, ., = —lvn +1.
2

a) Calculer v,, v,, v;.

b) Ecrire un algorithme qui calcule et affiche les
termes de cette suite.

c) Coder cet algorithme en langage Python.

Saisir ce programme et l'exécuter pour déterminer v,
Arrondir au milliéme.



10 a) u, =4 et pour tout nombre n de I,
Upq = Us — 2u,.

b)u =u; —2u =4 —2x4=16—-8=28

U, =uU —2u, =8 —2x8 =48

u, = uy —2u, = 48° —2x 48 = 2208

¢) Voici la valeur de u, affichée dans la console :

>3
U = 562882766124611619513723648

Remarque : la calculatrice affiche :
u, = 5,628 827 661x10"°

£ a) v, =—lwu+1=—lx2+l=n
2 2
Vy = 1!-" +1= 1}=:{}+1—I
i 2 1 2
1 1 1
Vi=—=V; +t1l=—xl+1=<
3 5" T 2 +
b)
V2
Pouriallantde1an
V— —0,5V +1
Fin Pour
€) |1n=int(input("Entrer n ="))
2 V=2
3 for 1 in range(l,n+1):
4 V=-8.5*V+1
5 print("Vv =",V)

Vioici la valeur de v, affichée dans la console :

>3>
V = 8.66796875

Ainsi, v,, == 0,668.



Exercice 101 et 103 p 34

€LX (v,) est la suite définie sur N par:

Vv, = n’ +2n—3
a) Déterminer une fonction f définie sur [0; + oo
telle que, pour tout nombrende N, v, = f(n).
b) Dans chaque cas, le point donné dans un repére
appartient-il a la courbe représentative de f? a la
représentation graphique de (vn)?
A(2;5) B(5; 32) C(51;270)
D(70;3710)  E(—10;77) F(4,6;27,36)



1] a) f est la fonction définie sur [0; + oo par
fix)=x" +2x —3.

b) A et B appartiennent a la courbe de fet a la repré-
sentation graphique de (v, ).

C et D n'appartiennent pas a la courbe de f, donc non
plus a la représentation graphique de (v, ).

E et F appartiennent a la courbe de f mais pas a la
représentation graphique de (v,,) (—10 et 4,6 ne
sont pas des nombres entiers naturels).



1103 Em Les lignes 1 a 6 de ce programme en lan-

gage Python définissent la fonction Factorielle.
'image d'un nombre n de N par cette fonction est
notée n! (« factorielle n »).

1 def Factorielle(n):

2 if n<2:

3 r=1

4 else:

5 r=n*Factorielle(n-1)
6 return r

.

8 n=int(input("Entrer n="))
9 for i in range(0,n+1):

10 print(i,"!=",Factorielle(i))
a) Saisir ce programme et I'exécuter avec n = 5.
Recopier et compléter:« 0l = ... 1= ... «2l= .
B = o "Wl= . WSl=yu

b) (u,) est la suite définie pour tout nombre n de N
par u, = nl. Définir cette suite (u,) en utilisant une
relation de récurrence.

c) Recopier et compléter la phrase: « Pour n=1,
n! est le ... des nombres entiers naturelsde 1a ... ».



£E] a) On exécute Factorielle (5) et on obtient :

>y

e ! =1

1! =1

21 =2

3! =686

4 ! = 24
5 | = 128

b) La ligne 5 du programme indique que pour tout
nombre n de [ avec n=1,

Factorielle(n) = n = Factorielle(n — 1)
cest-a-dire u, = nxu_,.
Ainsi, (u,) estla suite définie par u, = 1 et pour tout
nombrende, u = (n+1u,.
¢) Pour n=1, n! est le produit des nombres entiers
naturels de 1 an.
En effet,
u,=nu, ,=nn—"u,_,=nn-1(n-2u__,
et de proche en proche :

u, =nin—1)(n—2)...x2x1

Donc pour tout n=1, nl=nn—-1...x2x1.
Remarque : le fait que 0! =1 est une convention.

Cours : lll Suites arithmétiques




Exercice résolu 8 p 24

(u,) est la suite arithmétique de raison 3 telle que u; = —5.
a) Calculer u,.
b) Pour tout nombre n de N, exprimer u,, explicitement en fonction de n.

Solution
{ @) Uyg=u,+(20—1)r

Pour calculer un terme d’une suite arithmétique, on utilise la formule
Upyg = —5+(20—1)x3

explicite u, =u, +(n— p)r.

Uy = —5+19x%3 Pour effectuer le calcul, on veille a respecter les priorités opératoires :
Uyg = —5+ 57 calculs dans la parenthese puis on effectue la multiplication.

| b) PourtoutndeN, u, = u; + (n—"1)r, clest-a-dire:
u,==5+3(n-1)
u,=-5+3n-3
u,=3n-8

Exercice 11 p 24

$EH (k,) estla suite arithmétique de raison 0,5 telle
que k. = —50. Calculer k.



$E8 K, = k. +(100 —5)r = —50+95x0,5=—2,5

Questions m

(u,) est la suite arithmétique de raison 6
telle que u, = 4.

Laquelle de ces affirmations est exacte ?

(1) Pour calculer uy, on divise 4 par 6.

(2) Pour calculer uy, on soustrait4 a 6.

(3) Pour calculer u,, on retranche 6 a 4.

Dans chaque cas, dire si les nombres peuvent
étre des termes consécutifs d'une suite arithmé-
tique. Expliquer.

a) -1;2;5:8;11 b) 2;4;8;16; 32

c) —10;-8;0;2;4 d)7;3;-1-5;-9

(v,) est la suite arithmétique de raison 2,5
telle que v, = 0,5.
Calculer mentalement v,, v,, vs, v,.

(w,) est la suite arithmétique de raison
~10 telle que w, = 0.
Calculer mentalement w,, w,, w,, w,.

(t,) est la suite arithmétique telle que
Quelle est sa raison ?

€LF (h,) est la suite arithmétique telle que
h4 =8 et h6 = 0.
Quelle est sa raison ?



E U =Uy+6 soituy =u;,—6=4—6.
L'affirmation (3) est exacte.

EJaoui:2—(-1)=5-2=8-5=11—-8=3

bjNon:4—-2=2 mais 8 —4 = 4.

¢)Mon: —8 — (—10) = 2 mais 0 —(—8) = 8.

d) Oui :
3-7=-1-3=-5—(-1)=—-9—(-5)=—4

Eh-v.=3 =55 ,=8 -v,=105
EYw,=—10wy,=—20 cwy=—30 -w,=— 40

. —t,=20-8=12

Donc la suite arithmétique (t,) a pour raison 12.

m hﬁ =h.| +(6—4)r

0= 8 + 2r clest-a-dire r = —4.
Donc la suite arithmétique (h ) a pour raison —4.



Exercices 43 a 48 p 27

Pour les exercices EE1 a A4, (u
arithmétique de raison r.

) est une suite

U, = 1et r =—10. Calculer ug.
u, = 3 et r = 0,2. Calculer ug,.
u, = —4 et u; = 5. Calculer r puis u,.

Ug = 4 et ug =12. Calculer r puis us.

Il u, =7 et u,, =1. Calculer r puis u,,.

€Y (b,) est la suite arithmétique de raison ot
2
telle que b, = i
4
Pour tout nombre n de N, exprimer b, en fonction
de n. Réduire I'expression.



TN v, =uy +8r=1+8x(—10)=—79

€2 v, = u, +(50—2)r

Uy =3+48x02=1256

X - u,=u, +r donc r=u, —u,
soit r=5—(—4)=9.
cUy=U, +(0—2)F = —4—2x9 =22

N - u, =u, +2r soit12=4+2r
clest-a-dire 2r = 8. Ainsi, r = 4.
U, =U, +I(5—6r=4-4=0

- v, =u, +(10—2)r soit 1=7 + 8r
c'est-a-dire 8r = —6. Ainsi, r = —%.

Uy =Uy,+(0—2)r =7 —2x —%I—E

T3 Pour tout nombre n de [,

by =by+(n—1)r

3 1 1 5
b =———=(n-11=— —
n= 1["" ) 2ﬂ+4

Exercices 107 a 109 p 35

({74 (u,) est la suite arithmétique de raison 6 telle
que uy = 7.

(v,) est la suite définie pour tout nombre n de N,
par v, = 5u, —1.

Démontrer que la suite (v,,) est arithmétique.



L5 (u,) est la suite de nombres réels strictement

positifs définie par u, = 2 et pour tout nombre n de N,

Un

u, +1

un+1 —

(v,,) estla suite définie sur N par v, = 1
u

a) Calculer uq, u,, us, Uy, puis v, v,, V3, V.

b) Démontrer que (v,,) est une suite arithmétique.
¢) Pour tout nombre n de N, exprimer :

« v, en fonctionden;

- U, en fonction de n.

n

&0%] On construit une suite de motifs. La figure ci-
dessous montre les trois premiers.

Motif n° 1 Motif n° 2 Motif n° 3

Pour tout nombre n =1 de N, on note C,, le nombre de
carrés du motif numéro n.

a) Justifier que la suite (C,,) est arithmétique.

Quelle est sa raison ?

b) Calculer le nombre de carrés du motif n° 1 000.



£IF] Pour tout nombre n de 1,

Vosy — Vo = SUpy —1—1(5u, — 1)

Vas1 — ¥ = S{Upq — Up).

(u,) estune suite arithmétique de raison 6, donc
Voo — ¥, =5%6

Vns — V¥ = 30

Ainsi, (v,) est une suite arithmétique de raison 30.

d0a)- u=—2 22

Uy +1 241 3

2
L
u1= 1 = 3 =E}|:E=g
u, +1 E_H 3 5 5§
3
2
uy +1 3+1 5 7 7
5
2
L 7 2 7 2
U‘— 3 - ? =% — = —
u, +1 E_H 7 9 9
7
1 3 1 5
-'.l".|=—=— I'|.|"1=—=—
u 2 uy 2
v 1 7 v o 1 9
: uy 2 ! u, 2
b) Pour tout nombre n de [,
y . 1 1
TR = e
§ g ||"IIF1+'| “n
v 11
n+1 n u T



Dong, (v,) est une suite arithmétique de raison 1.
) « Pour tout nombre n de [4,
V,=Vo +tNxl=v,+n

Or, v, = 1 = %, donc pour tout nombre n de [,
Uy
1
'I"'n=5+ﬂ.
= Pour tout nombre n de [4,
, ] 1 1 2
ﬂ__= = =
v, n-l—l 2n+1  2n+1
2 2

£T7] a) On passe du motif n° n au motif n° (n+ 1) en
ajoutant 3 carrés. Ainsi, pour tout nombre n de 54,
C,.,—C, =3

Donc la suite (C,) est arithmétique de raison 3.

b) Pour tout nombre n de [4,
Ch=GC+3An+1)=1+3(n-1)

c'est-a-dire C, = 3n— 2.

Done, Cyggq = 3 % 1000 — 2 = 2998,



Exercice 41 p 27

5N Ces graphiques représentent les chiffres daf-
faires a, et b,, en milliers d’euros, de deux succursales
A et B d'une chaine, pendant quatre mois.

36- A
+35
34- 134
+33
32-
+31

304
28 l I I |

0 1 2 3 4

42 - B
+41
40+
+39
38+
+37
36-
+35

34 | | | |

0 1 2 3 4

Dans chaque cas, préciser s'il est possible de modéliser
les chiffres d’affaires par une suite arithmétique.
Si oui, et si I'évolution se poursuit ainsi, exprimer

le terme général en fonction de n.

30 - succursale A

34 -35=33—-34=—1mais 31-33 =-2.

On ne peut pas modéliser le chiffre d'affaires de A
avec une suite arithmetigue.
= Succursale B :
37-35=39-37=41-39=2.
On peut modéliser le chiffre d'affaires de B durant ces

4 mois avec une suite arithmetigue de raison 2.

5i I'évolution se poursuit ainsi, le chiffre d'affaires de
B, le mois n (avec n= M, n=1), sera 35+ 2(n—1)
cest-a-dire 33 + 2n.



®LR (a,) est la suite arithmétique de raison —2
telle que a, = 7.

a) Pour tout nombre n de N, exprimer a, explicite-
ment en fonction den.

b) Dans un repére orthonormé, représenter graphi-
quement les quatre premiers termes de la suite (an )

-
L 50 | (u,) est la suite arithmétique de raison 5

telle que u, = —7.

A I'écran de la calculatrice, tabuler la suite (u,) puis
représenter graphiquement ses dix premiers termes en
choisissant une fenétre adaptée.

£ a) Pour tout nombre n de 1,
a, = a, + nr

a,=7—2n
h} -
Q-
+ L] Pour tout nombre n de M, u, = —7 + 5n.
a,+ + I
1
2
a + 3
l‘
5
6
a =17 + 7
8
O 1 2 3 ] : fenétre: 0=X=10, pas 1 e
|—10=Y =45, pas 5)

Exercice résolu 9 p 24




(vn) est la suite géométrique de raison 2 telle que v, = 7.
a) Calculer v,,.

b) Pour tout nombre n de N, exprimer v, explicitement en fonction de n.

solution
( a)Vv,, =V ><2]0*] - : : T o
0 10 1 Pour calculer un terme d’une suite géométrique, on utilise la formule
9
Vip =7%2 explicite u, =u, X q" . Pour effectuer le calcul, on veille a respecter
Vip = 7% 512 les priorités opératoires : on effectue d’abord la puissance.

) b)PourtoutndeN, v, = v, x2""

2" 7
( On sait que 2" = =— donconaaussi v, = — x2".
! Clest-a-dire v, = 7x 2", 2 2

Exercice 13 p 24

#EX (m,) est la suite géométrique de raison 0,1
telle que m,; = 7. Calculer m,,,

EEY m, =m,. xg"" " =7x0,1° = 700000

Questions flash 61 a 66 p 28




€30 (u,) est la suite géométrique de raison 4
telle que u, = 5.

Laquelle de ces affirmations est exacte ?

(1) Pour calculer u,, on divise 5 par 4.

(2) Pour calculer u,, on multiplie 5 par 4.

(3) Pour calculer uy, on soustrait 4 a 5.

Dans chaque cas, dire si les nombres peuvent
étre des termes consécutifs d'une suite géomé-
trique. Expliquer.

a)4;8;16;30;60;120 b)100;10;1;0,1;0,01
¢) —10; 0;10;20; 30 d) -2; 4; —-8; 16; —32

m La taille d'un nénuphar double chaque jour.
Au bout de 40 jours, il a recouvert tout un étang.
Au bout de combien de jours avait-il recouvert
la moitié de I'étang ?

€= (v,) est la suite géométrique de raison 5
telle que vy, = 0,2.
Calculer mentalement vy, v;, vy, V4.

(t,) est la suite géométrique telle que
t‘ = 5 et ts = 7,5.
Calculer sa raison.

€A (h,) est la suite géométrique telle que
hy = 6 et hg = 54.
Quelle peut étre sa raison ?

30 v, = qu, cest-a-dire 5= 4u, soit u, =
L'affirmation (1) est exacte.

£ | un

=] 11 avait recouvert la moitié de I'étang au bout de
39 jours.



Y- v,=1 v, =5 «vy=25 «v, =125

m t; = qt, c'est-a-dire 7,5 = 59
soit g = ? =15.

L h. =g’h, cestadire 54 = 69" soit g° =9.
Ainsi, g =3 ou g = —3.

Exercices 67 a 71 p 29

Ce graphique
représente l'évolution 41
du niveau d'eau a,, 14007
. 1200
en mm, dans un puits +
le 1*" du mois, de juin 1000 990
a septembre. 7?8
600 ; . .
0 1 2 3

a) Calculer les trois taux d’évolution d’'un mois au mois
suivant. Que constate-t-on ?

b) En supposant que I'évolution se poursuive ainsi les
mois suivants, modéliser cette situation par une suite
géomeétrique dont on donnera la raison.

¢) Estimer le niveau d'eau, en mm, dans ce puits au
1¥" juin de 'année suivante. Arrondir a l'unité.

Pour les exercices [El a Ed, (u, ) est une suite géo-
métrique de raison q.

1
65 I .

&E] u, =9 et g = —3. Calculer u,.

16 et g = —. Calculer ug.

U, =18 et uy = —6. Calculer q.



(v,) estla suite géométrique telle que v, = —4
et v, = —-32

a) Calculer sa raison g.

b) Calculer v,

ma} IED{}: 960 _ 768
1500 1200 960

On constate donc que les taux d@volution d'un mois

au mois suivant sont constants. Il s'agit d'une baisse

de 20 %.

b) On note h, la hauteur d'eau, en mm, dans le puits

le n-iéme mois aprés le 1% juin. (h,) est la suite géo-

métrique de raison 0,8 telle que h, = 1500.

Pour tout nombre nde [4, h, = 1500 = 0,8".

¢) h, =1500=0,8" et h, =103.

Le 1% juin de l'année suivante, il y aura environ

103 mm deau dans le puits si I'évolution continue

ainsi.

=08

1% 2% 1 1
B =g’ <1653 =5 =%

2 22 2 16

. s 3F 1 1
-5 G
£ v, = uq" ° =9x(-3) _3_5_3_‘1'_5

&IV vyo = quy soit 18 = g x (—6)

c'est-a-dire g = % = -3

€1 a) v, = v, g soit —32=—4g"
c'est-a-dire g° = 8. Ainsi g = 2.
b) v,q = v4q" = —4 % 2° = —256



Exercice 76 p 29

|Algo a) Quel est le réle de ce programme ?

1 U=-1000000

2 for 1 in range(1,11):
3 U= U/2

4 print(U)

b) Paul affirme : « Le dernier nombre affiché par le pro-
gramme est —1953,125.»
A-t-il raison ?



¥ a) Ce programme affiche les termes de u, 4 uy,

de la suite géométrique (u,) de raison ! telle que
Uy = —1000 000. 2

b) Le dermier nombre affiché par ce programme est
—976,5625 (C'est-a-dire uyg ).

En fait, —1953,125 est la valeur de u, (avant dernier
nombre affiché).

Exercices 112 et 113 p 35

§EF] a et b désignent deux nombres réels avec
b = 0. (u,) estla suite définie pour tout nombre n de
N par u, =axb".

Démontrer que la suite (u, ) est géométrique.



-
1113 La désintégration de I'atome de radium 226

donne de I'hélium et un autre élément radioactif, le
radon 222. Pour tout nombre n de N, la masse m,, en
gramme, de radon, n jours apres la désintégration véri-
fie la relationm,_ ; —m, = —0,165m,,.

a) Exprimer m,,_; en fonction de m,,

En déduire la nature de la suite (m, ).

b) Exprimer m, en fonction de n et de m,,

¢) Avec la calculatrice, déterminer au bout de com-
bien de jours la masse de radon sera inférieure a la
moitié de sa valeur initiale.

Ce nombre est la demi-vie du radon 222.

£ Pour tout nombre n de 4,

T =axb" =axbxb" = bu,.

Donc la suite (u, ) est geométrique de raison b.

$1E] a) Pour tout nombre n de T,

m..,=m —D,IESm_,?

m..,= 0, BESm_,?



Donc la suite (m, ) est géometrique de raison 0,835.
b) Pour tout nombre n de [4,
m, = myq" = m, x0,835"
€) m, = %m,:, équivaut & m, = 0,835" = %mﬁ c'est-3-
1

dire 0,835" = —.
2

Avec la calculatrice, on tabule la suite (0,835") et on
observe que 0,835° = 0,58 et 0,835" == 0,49,

Donc au bout de 4 jours, la masse de radon a diminue
de moitie de sa masse initiale.

Exercices 74 et 75 p 29

(g,,) est la suite géométrique de raison ! telle
que g, = 10. 2

a) Pour tout nombre n de N, exprimer g, explicite-
ment en fonction den.

b) Dans un repere orthonormé, représenter graphi-
quement les cing premiers termes de la suite (gn).

- e e : 3
(u,) est la suite géométrique de raison —=

4
telle que u, = 50.
A l'écran de la calculatrice, tabuler la suite (un) puis
représenter graphiqguement ses dix premiers termes en
choisissant une fenétre adaptée.




¥ a) Pour tout nombre n de 1,

,.|r1
9y = 99" = m’“[i]

b)
1{}..
51+ +
254+
2.
1,254 +
0,625 +
012 3 4

| i |u.tr.ril
@
=37.5
28.125
-21.09
15.82
-11.87
B.8989
“*b.6Y
E.8856 L]

9 23;?123 (fenétre: 0=X=9, pas 1 et

—40=Y =55, pas5)

g I - B R

Cours V sommes de termes consécutifs

Exercice résolu 14 p 25

(u,) est la suite arithmétique de raison 4 telle que u, = —5.

Pour tout nombre n =2 deN,onpose S, =u, +u; +u, +...+ u,.

a) Exprimer S, explicitement en fonction de n.

b) Tabuler la suite (S, ) avec la calculatrice et lire une valeur de n telle que S, = 99.



a) Pourtoutnombre n=2, S, =u, +u; + U, +... + u,.
« Inutile de calculer chaque terme

Sp=Uy +(Uy +4)+ (U, +2x4)+ ...+ (v, + (N —2)x 4) des,,
Sp=(n—"Nu, +4(1+2+...+ (n—2)) B OR EXpHine Uyt i Hy 60

(n 2)(n 1) fonction de u, a l'aide de:
S, =—5(n—1)+4—2— 2 = _5(n—1)+2(n—2)(n—1) u, =u; +(n—2)r

2 +Le nombre de termes de u,a u,,
S; = (n — 1)(—5 +2(n— 2)) est n— 2+ 1cest-a-dire n —1.
s _ L an « Enfin, on utilise la formule
n=(n=1)(2n-9) 7 30 donnant 142 +...+n.

b) A I’écran de la calculatrice, S 49 - En développant le produit, on
on lit que la suite (S,,) prend 9 72 obtient S, = 2n* —11n+ 9.
la valeur 99 pour n = 10. s

Exercice 16 p25

-
43 (u,) est la suite arithmétique de raison

—1,5 telle que u, = 0,5. Pour tout nombre n = 2 de
N,onpose S, =u, +u; +u, +...+ u,.

a) Exprimer S, explicitement en fonction de n.

b) Tabuler la suite (S,,) avec la calculatrice et lire une
valeur de n telle que S, = —77.

Exercice 55 ; 58 et 60 p 28




{ 55 (u,) est la suite arithmétique de raison 5 telle
que u, = 2.
Calculer S=uy +u; + Uy +... 4+ Uy + Uyg.

& (a,) est la suite arithmétique de raison 1,5 telle
que a, = —1.

Pour toutnombrendeN, S, =a, +a, +... +a,,.
Expliquer pourquoi S, = (n+1)(0,75n — 4).

&} Une usine a produit 1 000 puces électroniques
en 2019. Pour faire des prévisions, les dirigeants sup-
posent que la production augmentera de 180 puces
par an dans le futur.

On note p, la production en 2019 + n (n € N).

a) Exprimer p,_., en fonction de p,,

b) Combien l'usine prévoit-elle de fabriquer de puces
de 2019 a 20257

m S=uUg+itg +5)+ug+2=x5)+...

+{uy +10 % 5)
S=Uy +uUy+...+u, +5x(1+2+...+10)
—
5=1u, +5x(1+2+...+10)
1011
S —=11%2+ 5% —

S=1x(24+25)=11x27 = 297.



m S, = Gy + (G +1,5) +... + (g, +1,5n)
S,=(n+MNa, +15x(14+2+...+n)

Or,ay=a,+(0—2)r=—1—2x15=—4.

Done, 5, =—4(n+‘|]+1,5:-:M

S, = (n+1)(—4 +0,75n)

¥ZJ a) Pour tout nombre nde M, p,., = p, + 180.
b) La suite (p, ) est arithmétique de raison 180, donc
pour tout nombre n de [, p_ = 1000 + 180n.

On note 5 le nombre de puces que prévoit de fabri-
quer I'usine de 2019 a 2025.

S=py+pP +-..tPe

S=p, +(p, +180) +... +(p, + 6 x180)

S=7p, +180x(1+2+...+ 6)

S — 71000 + 180 x 227

S=7=(1000 + 3x180) =7 =« 1540 = 10780

L'usine prévoit de fabriquer 10 780 puces de 2019 &
2025.



Exercice 126 p 37

Raphaél s'amuse a construire des chateaux de cartes
sur le modéle ci-contre.

Il souhaite en réaliser un en
utilisant exactement toutes
les cartes contenues dans
cing jeux de 52 cartes
chacun.

Raphaél y parviendra-t-il ?
Si oui, combien le chateau
de cartes aura-t-il d'étages ?




$F] Un édifice de n étages, contient
2+44+6+...+ 2ncartes dressées
et1+ 2+ ...+ (n—1) cartes horizontales.

Le nombre S total de cartes est :
S=2+446+...+2n+1+2+ ... +(n—1)
S=2014+2+34+...+n+14+2+...+(n—-1)
S=31+2+34+...+n)—n

3 3 ni3n+1 3n°
5=n—n+——‘|]= (3n+1 3n" +n
2 2 2 2

5x 52 = 260, donc on cherche n pour que 5 = 260
c'est-a-dire pour que 3n” + n = 520 soit
3n* +n—520 = 0.
A=1—4x3x(-520)=6241=79"
=179 _ 40 o —1+79
6 3 B
Or, n est un nombre entier naturel, donc n =13,
Ainsi, Raphaél pourra construire un chateau de cartes
de 13 étages sur ce modéle.

13

Exercice résolu 15 p 25

(v,) estla suite géométrique de raison 3 telle que v, = 0,2. Calculer S = vy + v, + v, +...+ V.

S=vy +3xV, + 3% Vg 4. 30 ¢ Vo « Inutile d'e calculer chaque terme <.ie St
+ On exprime vy, V5, ..., Vigen fonction de
S=vo(1+3+3° +...+3") v lalt=dles
1— 3" 311 _q V=V Xiq"
$=0,2x =0,2X% « Enfin, on utilise la formule donnant

» . 1+9+q* +...+q".
§u= 0,1(3 —1) —17714,6



Exercices 17 et 18 p 25

(v,) est la suite géométrique de raison 2 telle
que v, = —1.
Calculer S=v, +v, +v; +... 4+ vg.

&3 (w,) est la suite géométrique de raison 0,8
telle que w, =10. Calculer T=w, + w5 +... +w,.

$El s=v,+2v, +2%2v, +...+ 27 v,
S=wv,(1+2+2° +...+27)
1—2°
1-2

§=—1x =1-2° = 255
$E) T=w, + 08w, + 08w, +... + 0,8 w,
T=w,(1+08+08" +...+08)

1—0,8°

1—-048
T=368928

T=10x

= 50(1—0,8°)



Questions flash 77 et 78 p 29

S=1+3+3°+.. . +3 +3°
Sans utiliser de calculatrice, dire laquelle de ces
affirmations est exacte.

9 9
37 —1 (2)S:1 3 (3)S:1+3

9
(1) S=

F=1-10410° —10° +10* —10°
Sans utiliser de calculatrice, dire laquelle de ces

affirmations est exacte.
(1) F=111111 (2) F=90901 (3) F = —90 901



-3 1-3 3% 1
Els-—-—-

1—3 —2 2
L'affirmation (1) est exacte.

G
g =219 11105 = —90909
1—(—10) 11

L'affirmation (1) est exacte.

Exercices 79 ; 80 et 82 p 29

(u,) est la suite géométrique de raison 4 telle
que u, = —2.
Calculer S=uy +u; +u, +... 4+ Ug + Uy -

€I (v,) est la suite géométrique de raison —3
telle que vy = 1.
Calculer T=ve +vg +Vv; +... 4+ Vyg + Vop.



& A

Voici un algorithme. 2 <1
a) On exécute Pour kallantde 1 a n
k
cet algorithme S —S+15
Fin Pour

avec h = 4.

Compléter le tableau ci-dessous de suivi des variables k
et S.

k 1
S | 1 |25

Quelle est la valeur de S obtenue en fin d'algorithme ?
b) Expliquer le réle de cet algorithme.

¢) Coder cet algorithme en langage Python, saisir la
fonction obtenue.

Exécuter cette fonction avec n = 4 pour la tester puis
avec n =10.

m 5= uy + 4u, -|—44‘-'!L:,:I +...—|—4gu,=, + 41'='L.r,:,

S=uy(1+4+4° +...+4 +4"
1 11
s=_2x =% _ _5,1=4% —3:-:[1—4”]
1—4 -3 3
S = —2796202
€I T=v. + (3w, + (3w, + +(—3)
T=v(14+(-N+(-3* +...4(-3)")
i 16 16
71203 173 40761680

1—(-3) 4



' 82 B

k

]

2

3

4

5

1 2.5

4,75

8,125

13,187 5

On obtient S =13,1875 a la fin de l'algorithme.
b) Cet algorithme donne la somme des (n+1) pre-
miers termes de la suite géométrique (u,) de raison
1,5 telle que w, = 1.

€) |1def S(n):
2 s=1
3 for i in range(1l,n+1):
4 s=5+1.5%¥%]
5 return s
On obtient :
>»»> 5(4)
13.1875
>>»>» 5(18)
178.9951171875




Exercice 115 p 36

&KF] Voici une suite de carrés construits dans un

repére orthonormé.
A

O 1

A chaque étape, le coté du carré est multiplié par E
4
Pour tout nombre n de N, on note u, l'aire (en unité

d’aire) du carré construit a I'étape n.

a) Quelle est la nature de la suite (u,, ) ? Justifier.

b) Pour tout nombre n de N, exprimer en fonction de
nla somme::

S=uUy +Uy+...+ U,



$£EE a) Pour obtenir I'aire d'un carré, on multiplie par
F

l'aire du carré précédent. Autrement dit, pour

tout nombre nde [, u, ., = Eu,,.

La suite (u_] est géométrique de raison %

f

9 9
b) S=u, +—u +-..+[— L
] R T 16) °
g 9]3 [9]“
S=tp[1+—+|—| +...+|—
16 16 16
n+1
112
5=unx 159
1— =
16
Or, u, =1 =1, donc:
f+1
5=Ex1—li] .
7 16




